

从"物我齐一"到"人机交互": 物化传播视域下元宇宙的主体性研究

施 宇 郑达威

摘 要: 作为互联网迭代概念的元宇宙主要依托人工智能、虚拟现实等信息技术,人类在虚拟交往中有可能发生主体异化现象。考察技术谱系可知,从工具导向到机器导向再到智能导向,人类主体依次经历物我齐一、物我分化、人机交互等物化传播的三个阶段。元宇宙属于智能信息驱动的虚拟社交平台,依旧存在数字维度层面技术性对主体性的消解与遮蔽,表现为人类主体在虚拟交往之中容易迷失理性而张扬欲望。为了避免元宇宙的主体异化,需要结合工具理性的技术特征进行基于价值理性的人文建构。

关键词: 元宇宙;主体性;物化传播

中图分类号: G206.2 文献标识码: A 文章编号: 1003-0751(2023)05-0170-07

2021年可谓元宇宙元年,世界各国纷纷投入巨资开展元宇宙建设,我国"十四五"规划首次提及元宇宙,国内学界各个学科积极进行元宇宙相关研究。继国家层面制定元宇宙相关行业的政策规划之后,2022年省级层面的元宇宙相关政策纷纷出台:7月上海市发布《上海市培育"元宇宙"新赛道行动方案(2022—2025年)》,西藏元宇宙研究院发起成立并制定《西藏元宇宙建设方案》;9月河南省发布《河南省元宇宙产业发展行动计划(2022—2025年)》;12月浙江省发布《浙江省元宇宙产业发展行动计划(2022—2025年)》。

与之相应,关于元宇宙的学术研究增长迅速。 学者们从不同学科阐述元宇宙未来应用,也有一些 学者开启了"冷思考":在经济发展方面,有学者认 为元宇宙产业在促进生产社会化水平的同时,"异 化劳动问题仍有可能在元宇宙与资本结合的数字劳 动范式中存在"^[1],还有学者认为元宇宙这一概念 正在走向崩溃,炒作圈钱"笑到最后的永远是资本"^[2];在社会伦理方面,有学者指出技术创新并非向善,"需要尽快为元宇宙的智能技术架构确立起对人类未来负责的责任伦理"^[3],还有学者指出西方哲学看待元宇宙仅限于"物"的范畴,"存在着难以统一的描述与规范、赞扬与批判、争夺与协商之争"^[4]。由此可见,无论元宇宙产业的可持续发展,抑或元宇宙带来的技术异化,在元宇宙前景不明的情况下,更需关注资本驱动的技术创新背离服务人类根本宗旨的可能性。。

从资本到技术,从技术到人性,基于经济学与技术哲学的西方理念偏向于元宇宙的工具属性,或曰"物性",并将人类"主体性"置于元宇宙"物性"的价值彼岸。2016年英国标准协会发布的《机器人和机器系统的伦理设计和应用指南》,强制规定"机器需要讲道德",结合元宇宙的技术语境,即为物性与主体性必须统一。西方理念建立在人与物对立的前

收稿日期:2022-11-07

基金项目:国家社会科学基金重大项目"人工智能时代的新闻伦理与法规"(18ZDA308)。

作者简介: 施宇, 男, 复旦大学新闻学院博士生(上海 200433), 河南日报社高级编辑, 《新闻爱好者》副主编(河南郑州 450002)。郑达威, 男, 通讯作者, 郑州大学新闻与传播学院副教授(河南郑州 450001)。

提假设上,旨在通过技术逻辑消解技术异化问题。相较技术起点的解决方案,庄子曾经指出主体起点的解决之道,他在《大宗师》中讲到颜回与孔子的对话,颜回认为内心与外物合一的"坐忘"状态方能契合大道,孔子将其总结为"同则无好也,化则无常也"[5]142,人与物合一将会产生"同化"效应。

综合分析东西方的物化概念,本文将元宇宙置于技术谱系进行透视,以主体性作为研究对象,对主体性的物化传播进行历史考察,尝试探究在元宇宙传播中人与物的本质矛盾,以及在人文建构基础上的解决之道。

一、东西方物化概念的对比考察

古代中国的物化概念主要出自中华元典的历史记载,近代西方的物化概念与近代科学诞生密切相关。通过对比东西方物化概念的流变与差异,物我之间呈现从齐一到分化的发展过程,其中科学主导的技术进步起着关键作用。

1.中华元典中的物化概念

先秦元典《周易》用六爻表示"天地人之至理,三才各一太极也",朱熹指出人与天地万物本为一体,而"圣人之能事,可以与天地参矣"[6]264-265。《齐物论》指出"天地与我并生,而万物与我为一"[5]39,庄子通过人籁、地籁、天籁的三籁说引出"物我齐一"概念,认为主体正是受到外物影响,方才不能认识外物及其自身。对比人籁与地籁的自在,天籁之音则是自为,庄子通过"庄周梦蝶"的著名隐喻提出"物化"概念,后世学者往往将其用于审美研究,然而元宇宙面临的虚实关系正是一个媒介技术对传播主体的物化问题。

中国古代所言之"物"的含义广大,泛指主体"我"之外的所有存在。庄子所言的物化是指万物浑然一体,物我与人我达到孔子所言的无差别的同化境界。主体起点的物化概念在先秦元典之后不断发展:王充认为"夫天地合气,人偶自生也"^[7],刘禹锡认为"天之所能者,生万物也;人之所能者,治万物也"^[8],张载认为"天地生万物,所受虽不同,皆无须臾之不感,所谓性即天道也"^{[9]63}。总体看来,"物我齐一"可谓历代典籍对物化概念的高度概括,后世陆王心学的"吾心即宇宙""心无外物"等著名判断皆为物我齐一的时代精神。

2.近代西方的物化概念

中世纪前后的西方对主体性的认识同样不断发

展,近代之前的经院哲学成为人与物关系的主导思 想。如奥古斯丁认为,基督徒的肉体与灵魂是上帝 主导的辩证统一,主体的物质属性归于有限的地上 之城,主体的精神属性归于无限的上帝之城,后者负 责创造前者"变化运动的完善秩序"[10]。近代科学 的诞生具有里程碑意义,作为近代西方物化概念的 重要思想源头,显著影响后世对主体性的认识。如 牛顿参照物质性原理概括主体性本质,认为"每一 个有感觉的灵魂"在不同的时空维度都是"同一个 不可分的主体"[11]。随着近代自然科学获得巨大 成就,社会科学领域开始大量借鉴相关成果,如斯宾 塞采纳达尔文依据"这一生物对另一生物的依存关 系"[12] 所定义的生存斗争概念,提出主体性存在的 社会动力源自人类初期"以征服地球使社会生活成 为可能的同样速度来获得对社会生活的适应 性"[13]。

近代以来的科学进步深刻影响甚至改造人类社 会,面向物质世界的科学实践逐步转向人类主体自 身。黑格尔认为"真理是全体",单一主体只能"在 绝对的他在中的纯粹的自我认识"中分有"科学或 普遍性的知识"[14]。科学规定的普遍性与一般性 潜在地限制人类主体的个体性与差异性,科学驱动 的技术价值显在地控制人类主体的社会价值,两者 集中表现在人类社会的劳动分工之中。马克思认为 "劳动的组成和划分视其所拥有的工具而各有不 同",科学主导的技术进步加剧"分工使工人去从事 屈辱自身的职能:被损害的灵魂与这种屈辱自身的 职能相适应"[15]103-104,卢卡奇由此推断"工人的 质的特性、即人的个体的特性越来越被消除"[16]。 近代西方的物化概念可以概括为人的异化——商品 价值决定劳动价值,技术价值约束社会价值,人与人 之间的社会关系反映为人类主体"之外的物与物之 间的社会关系"[17],马克思主义名曰"拜物教"。

二、主体性物化传播的历史考察

中国古代同样出现诸如李贽所云"阳为道学,阴为富贵,被服儒雅,行若狗彘"^[18]的异化现象,只是没有出现类似近代西方的物化概念,两者分野于科学技术造成人类主体的物化传播。结合马克思主义科学技术观以及芒福德提出"机器以三个波浪席卷我们的文明社会"^{[19]8},本文将技术发展划分为"工具—机器—智能"三个阶段,呈现出人类主体对物质世界的三种实践。具体来说,工具是肢体驱动

的技术,人类主体直接面向物质实践;机器是自动运转的技术,人类主体间接进行物质实践;智能是信息传导的技术,人类主体逐渐脱离物质实践。由此看来,物化传播表现为技术介入人类认识物质世界以及改造物质世界的历史过程,技术成为人与物之间的媒介,而技术本身也是一种物的存在。作为互联网迭代概念的元宇宙属于传播媒介的技术范畴,为了考察主体性物化传播的历史过程,需将思想史融入技术史,并将元宇宙置于"轴心时代(工具)—工业时代(机器)—信息时代(智能)"的技术谱系。

1.物我齐一:轴心时代的主体直观

轴心时代大致对应工具导向时期。雅斯贝斯认 为在公元前800年至公元前200年的东西方,"我们 今天所了解的人开始出现"[20]8;东西方几乎同时 步入的轴心时代"位于对于人性的形成最卓有成效 的历史之点"[20]7,大致对应先秦与古希腊时期。 "天地细缊,万物化醇。男女构精,万物化 生"[6]300,天地生万物,万物之中自然包括人类; "物无非彼,物无非是。自彼则不见,自是则知 之"[5]32,人与物相辅相成而天然平等,正所谓"物 我齐一"。当人类开启物质实践,人成为主体,物则 是对象。"万物皆备于我"[21],孟子认为物质世界 是人类主体的参照体系;"天地之生万物也以养 人"[22],董仲舒认为人类主体对物质世界具有支配 能力。随着物质实践不断深入,以刘禹锡"天与人 交相胜"为代表的观念创新虽然超越"天与人不相 胜"的庄子原旨,但是物我齐一的根本宗旨依旧稳 固。"有无虚实通为一物者,性也;不能为一,非尽 性也"[9]63,张载主张"天人合一"统一于性理;"能 尽其性,则能尽人之性。能尽人之性,则能尽物之 性。能尽物之性,则可以赞天地之化育。可以赞天 地之化育,则可以与天地参矣"[23],朱熹主张人性 是物质的认知基础,主体是世界的认识起点。

参照马克思主义哲学的经典判断,古希腊关于人与物的关系可以简单分为唯物与唯心两个阶段^[24]:在公元前500年左右,米利都学派的泰勒斯率先提出"水生万物,万物复归于水",阿那克西曼德和阿那克西美尼分别将"阿派朗"与"气"归于世界之源;稍后的毕达哥拉斯学派认为"数是万物的本原",赫拉克利特认为"世界是一团不断地转化的活火",爱利亚学派认为万物本源只能从超验的"存在"中获取。古希腊先将世界归于感知到的物,而数与火皆为逻辑上的物,存在则是完全脱离实物的抽象概念的物。爱利亚学派的巴门尼德提出超验的

存在概念,意味着主体成为超越物质的特殊存在,"物我齐一"的唯物开始转向唯心。到了公元前 400 年左右,阿那克萨戈拉率先将精神从物中分离出来,恩培多克勒"四根说"的"土、气、水、火"四元素,以及德谟克里特的"原子论",都是主体抽象出来的物质概念。直至普罗泰戈拉提出"人是万物的尺度",苏格拉底言及"认识你自己"的哲学命题以及柏拉图开创"理念论",标志着外物正式成为主体的实践对象。

亚里士多德所言"自然的活动也是有目的的" 与朱熹所言"唯天下至诚,为能尽其性"可谓相互印 证,轴心时代"物我齐一"的东西观念同于主体对外 物的直观把握,异于主体与外物的彼此关系。儒家 思想总体认为主体直观外物的逻辑前提是"齐一", 在儒家传统之外, 先秦法家主张"循名实而定是 非"[25]100的价值标准,诉诸"燔诗书而明法 令"[25]97的社会实践,儒法之间只有物质实践的方 法不同,两者皆为主体之于外物的心理投射。以此 观照古希腊的物我关系,从唯物的朴素认知到唯心 的形而上学.人类主体的物质实践不是"尽其性"之 后的"知行合一",而是"有目的"指导的改造世界, 主体对外物的直观把握逐渐走向此岸与彼岸的相互 对立。物我齐一的主体直观高度关联东西方的技术 水平,工具导向意味着从劳动工具到传播工具都要 依靠人的操作;工业时代之前的东西方共同历经从 木石骨蚌到铁器牛耕、从原生口语到文字印刷的技 术发展,人类主体大多直接面向物质实践,人与物技 术层面的一体化决定了观念层面的一体化。

2.物我分化:工业时代的主体异化

工业时代大致对应机器导向时期。柏拉图认为万物都是理念的分有,主体对外物的认识就像在洞穴中长期生活的囚徒,他们只能看到墙壁影像,一旦身处真实世界之中,"会认为他过去所看到的阴影比现在所看到的实物更真实"^[26]。这个著名的"洞穴隐喻"恰能说明主体难以直观把握外物,主体认识外物需要凭借工具。"机器和工具的最本质区别在于其对于使用者的技能和驱动力的依赖程度"^{[19]12},工具完全依赖手工操作,机器则是自动运转。"手工磨产生的是封建主为首的社会,蒸汽磨产生的是工业资本家为首的社会"^{[15]85},马克思认为工业时代的典型特征是机器大生产,机器作为人类主体性外化的物质性存在,分有主体性的工具理性。"机器一旦问世,便不动声色地接管了过去被机械意识形态所忽视的一些生活领域,从而证明

其存在的价值。"^{[19]53}机器分有的工具理性不会停留于生产外物,机器通过意识形态塑造工业文明,进而影响人类主体的生活世界。以传播技术为例,火车、汽车测量的精准距离淡化了天涯海角的直观感受,广播、电视呈现的拟态环境取代了身临其境的现场感受,机器不仅划定人类主体的认知边界,而且极化人类主体的物质属性。

工业文明可谓机器施加于人类主体的意识形 态,突出体现在全球分工与文化产业两个方面。第 一,全球分工对主体性的消解。地理大发现的重要 成果是将商品生产的三个要素通过全球分工而连为 一体,以马克思所说的邪恶三角贸易为例——美洲 提供原料、欧洲提供技术、非洲提供人力。"分工是 作为一种完全非人格的力量而出现和发展起来的, 而因为分工是经济进步的巨大原动力,所以经济进 步也就被非人格化了。"^[27]亚当·斯密将劳动分工 归因于"人性中进行交换的倾向"[28],"各种机器的 发明"则是劳动分工的附属品,随着机器大生产逐 渐走向技术垄断,人类主体成为全球分工的一个环 节。第二,文化产业对主体性的遮蔽。尽管产品分 配存在各种不公,全球分工激发的非人格化经济进 步毕竟给予人类社会大量物质产品,在机器大生产 不断缓解物质匮乏的情况下,人类主体的精神需求 逐渐形成消费市场。由于现代社会的"人类活动被 当作文化来理解和贯彻"[29]77,为了调和少数生产 者与分散消费者的本质矛盾,负责展示人类主体的 文化产品只能面向市场需求。诉诸工业流水线的文 化产业"作为一种第二自然与当代社会却是对峙着 的"[30],表现为文化产品所展示人类主体的"个性 就是一种幻象"[31]140。

工业时代人类主体的物质实践总是需要借助各种机器,技术由此割裂人与物,象征工具理性的机器意识形态极度强化人类主体的物质属性,物我分化由此正式展开。人与物的分离可以追溯至轴心时代古希腊的主体直观,即人类主体的物质实践具有合目的性——人类发明工具的目的是认识并改造世界,当工具不再需要人类直接参与实践,人类只需改进工具就能解决多数问题。工业时代的机器自动运转而无须人工操作,人类主体不再直接面向物质生产,机器开始主导生产过程,人类主体逐渐成为生产过程的劳动要素。源自西方思想的机器大生产通过全球分工裹挟全体人类渐入主体异化过程,尤其是在文化产业全球扩张的加持下,技术产品的一般性和人类主体的差异性开始"假惺惺地统一起来",

"技术合理性已经变成了支配合理性本身,具有了社会异化于自身的强制本性"[31]108。与之相较,中国古代始终坚持生产过程的物我齐一,《吕氏春秋》提出"为之者人也,生之者地也,养之者天也"[32]的"三才论"沿用至《农政全书》,《天工开物》同样主张"穷究实验"[33]之"成务"在人的技术有机论。物我分化现象直到 20 世纪方才传布中国,可见正是机器造成主体异化。

3.人机交互:信息时代的主体回归

信息时代大致对应智能导向时期。物我分化导 致的主体异化具体表现为主体性屈从于物质性—— 在分工环节将人类主体置于劳动要素,在分配环节 使人类社会役于物质关系。即便精神匮乏型生产的 劳动资料与劳动对象均不同于物质匮乏型生产,文 化产业的本质特征依旧为媒介技术主导的工业生 产,文化产品的精神核心蕴含着意识形态制约的虚 假个性。中国古代虽然没有受到机器意识形态的影 响,但同样具有压抑人性的异化现象,无时无刻不在 呼唤主体性回归。早在魏晋时期,嵇康就已主张 "越名教而任自然"^[34],批判纲常名教对人类本性 的外部约束;到了晚明时期,袁宏道认为人的个性各 不相同,"率性而行,是谓真人"[35],汤显祖也认为 "天地之性人为贵"[36],不能强求一致;直至清末民 初,鲁迅先生的诸多小说与杂文,皆是极力反对人性 的压抑。无论主体性被纲常名教约束,抑或主体性 被技术标准抹去,时至今日,科技发展使得人类主体 面临"每一天,在任何方面,物质文化的财富正日益 增长,而个体思想只能通过进一步疏远此种文化,以 缓慢得多的步伐才能丰富自身受教育的形式和内 容"[37]363-364。

"一个不受人类思想、行动、意志和恳求影响的中性世界的概念,是人类想象力取得的伟大胜利之一",科学技术及其意识形态"本身也代表了一种全新的人类价值观"[19]319。在技术进步遥遥领先而物我分化愈演愈烈的情况下,人类注定长期依赖技术,解决主体如何驾驭外物而不是相反的永恒课题还要依托技术。进入20世纪之后,"建立在使用照相机以及类似的许许多多机械装置基础上的技术把意愿记忆的领域扩大了",随着主体借助技术间接认识外物的能力进一步增强,任何事物"在任何时候都能以声、像的形式被永久地记录下来,因而他们展示出一个实践衰落的社会的重大成就"[38]。当人类主体越发脱离物质实践,20世纪中叶引发工业革命的信息科学给予物我弥合以技术可能。"作为

意义和符号、精神内容与物质载体之统一体的信息"本身就是物我齐一,"它在物质运动过程中所起的作用是表述它所属的物质系统"^[39]。信息科学认为信息是物质的普遍属性,分为物理信息、生物信息和社会信息,三者各有相对独立的信息形式,三者又有彼此交互的信息联系。

信息技术统合物理、生物、社会三种存在,不仅 首次开启万物互联,而且通过人机交互探索主体回 归。首先是万物数字化,二进制编码将一切存在 "以0和1构成的更为复杂的形式保存在计算机和 其他设备上"[40]114,主体与机器正式建立联系。其 次是万物虚拟化,数字化的物质世界可谓虚拟现实, 信息技术"能使人造事物像真实事物一样逼真,甚 至比真实事物还要逼真"[41],主体与机器开始彼此 融合。最后是万物智能化,由于大脑神经"系统中 的神经脉冲部分,其性质是数字的"[42],而人类"思 维最终是来自于大脑的机械过程"[43]178,那么数字 化的思维模拟成为人工智能的技术基础,主体与机 器得以真正实现交互。基于图灵机模型的人机交互 目前只能部分完成数字化、虚拟化和智能化,原因主 要有两点:第一,人类主体的精神内容需要满足数字 编码,无法模拟不能适应二值逻辑的人类思维,比如 文学、艺术。第二,当下的虚拟场景多为面向市场的 文化产品,难以实施主体意识的个性化智能呈现,比 如数字电影、网络游戏。由此推之,既然人机交互仅 是部分完成,那么人类主体也是部分回归。

三、元宇宙的主体性考察

参考当前的学界研究与业界实践,元宇宙隶属于智能信息驱动的虚拟社交平台,不同于数字电影的现场体验以及网络游戏的虚构场景。当人类主体置身于元宇宙构造的虚实一体的生活场景,物我之间在技术层面可以实现智能融合,在主体层面依旧存在异化可能。

1.元宇宙的物化传播

在主体性依旧被技术性限制而人机交互不断深入的情况下,集虚拟现实与人工智能于一身的元宇宙被学界与业界寄予厚望,已然成为拯救主体性的最新技术与最佳选择。作为互联网迭代概念的元宇宙大约等同于智能信息驱动的社交平台,人类主体可以依据自我意识塑造人机交互的虚拟环境,理论上元宇宙还支持用户之间相互接入的场景共享。"思想的物化(存在于文字、作品、组织、传统中)就

是人与动物之分野的基础,人据此把他的世界,乃至 把所有的世界据为己有。"^{[37]367}元宇宙的人机交互 仍然以技术为依托,不同于工具导向的直接实践与 机器导向的间接实践,智能导向的计算机数据库参 照自我意识物化一个电子世界,人类主体在此基础 上开展社交实践。

正在开辟全新交往空间的人类主体"渐渐理解了第二次浑沌,按自己的形象造出了机器:这是力量的形象,但这种力量已从其肉体剥落,已游离于人性之外了"[19]47。元宇宙的社交实践同构于物质与意识二元一体的信息技术,人类主体在元宇宙中感知的物是数字虚拟呈现的物,实践对象是自我意识投射的物。从技术性层面来看,元宇宙的物化传播能够重回轴心时代的物我齐一;从主体性层面来看,元宇宙的物化传播在数字维度上继续消解并遮蔽人类主体。对比工业时代的全球分工与文化产业,元宇宙能够无限接入用户,数字场景类似网络游戏,人类主体既为原子化的消费市场,又能自主化地生产内容——元宇宙是商业运营的共享平台,人类主体是生产与消费的二元一体,数字劳动依旧存在异化可能。

2.元宇宙的主体性规划

从"物我齐一"到"知行合一",从"水生万物" 到"洞穴隐喻",主体从外物之中分离出来而独立存 在,以此破解物我关系的第一次混沌;从"洞穴隐 喻"到"机器大生产",从"物我分化"到"主体异 化",主体以技术手段解决匮乏问题而又受制于技 术本身,由此陷入物我关系的第二次混沌。"在语 言、宗教、艺术、科学中,人所能做的不过是建造他自 己的宇宙——一个使人类经验能够被他所理解和解 释、联结和组织、综合化和普遍化的符号的宇 宙。"[43]元宇宙给予人类主体破解两次混沌的技术 可能,然而继承物化、异化等工业文明要素的信息技 术既要解决自我持存,还要避免人性偏离,两个问题 的逻辑前提都是物质与意识、主体性与技术性存在 着的天然差异,强调人与物的区隔。元宇宙只能实 现智能驱动的物我同台,尚未达成庄子定义的物我 同化。

综上,元宇宙的发展规划不能局限于技术性建设,还亟须主体性规划。"思想的物化为脑力劳动可能的保存和累积提供了形式;它是最重要和影响最深远的人类历史范畴。因为思想的物化把生物学上非常令人生疑的东西,遗传继承,变成了历史事实。"[37]367人类主体既要凭借技术从事物质生产和

思想传播,还要人类主体免受物我分化和劳动异化。 庄子所言"物化"意为主体不受外物所累,主张自我 意识对物质世界的投射,这就要求元宇宙不能仅凭 技术解决物化问题,尤其不可脱离现实世界。"建 构元宇宙的逻辑前提不能是政治、经济、军事、教育 等工具理性考虑,而应是人性、伦理、文化等价值理 性考虑,如此方为现实世界与虚拟世界的辩证统 一"[44],方可达成元宇宙的物我同化。

3.元宇宙的人文建构

"从形而上学上看,上帝所居有的位置,乃是对 作为被创造者的存在者的产生作用和保存作用的位 置。这个上帝的位置是不能空着的。取代这个上帝 的位置,就会有另一个在形而上学上相应的位置开 启出来",当人类可以独立地认识世界并改造世界 的时候,"这另一种存在者之存在这时已经成了主 体性——而这一点正标志着现代形而上学的开 始"[29]268。分有工具理性的技术本为主体性外化 的物质性存在,物化与异化即为技术性对主体性的 传播偏向,一切机器皆为人的延伸而不是相反。物 我本就统一,之所以产生主体性的物化传播现象,是 因为人类自身为了物质实践而令其分化,以致于此 岸的本真主体对立彼岸的异化主体。当前学界与业 界经常谈及"人机共生"与"人机融合"两个概念,前 者围绕智能信息驱动的技术座架如何实现全域虚拟 仿真,后者针对生物性的人与机械性的物如何实现 物理通信对接,两者都会始于技术问题而止于人的 问题——人类如何在自己创造的技术环境之中协调 人类自身的对立统一。

参照苏格拉底"认识你自己"与孟子"人禽之 辨"的终极命题,作为灵与肉统一体的人类天然面 临理性与欲望的二分法:正是理性把人类从动物之 中区分出来,又是欲望不断激发人类从事物质实践。 元宇宙的主体异化可能会产生两对矛盾:在概念层 面,技术可理解为欲望驱动的理性设计,异化可理解 为欲望对理性的技术自反;在操作层面,元宇宙的技 术自反性表现为人工智能正在发挥理性功能并可能 替代理性自身,虚拟现实不断转接现实欲望而即将 突破现实伦理。与之相应,元宇宙的人文建构需要 解决三个问题:首先,必须明确人类既是现实世界也 是虚拟世界的唯一主体,现实世界的主体持存对应 虚拟世界的自我意识。其次,参照现实伦理合理划 定虚拟交往的欲望边界,有效激发理性参与的虚拟 交往。最后,欲望与理性在虚拟世界之中同样不可 分割,只有坚持技术有机平衡,才有可能实现元宇宙 的物我同化。

结语

在可以预见的将来,人类文明无法离开技术支撑,元宇宙尚处于从概念界定到初步实现的探索阶段,基于价值理性的人文建构必须充分结合工具理性的技术特征,这种元宇宙空间的建构理念可以称为数字人文主义。技术先行的元宇宙空间在数字人文主义的指导下,只有将人类自我的尊严、灵性等本质性存在及时嵌入,才能使元宇宙空间发展保持人类本身所期望的和谐与平衡。这就需要回到轴心时代的人生关照,回到终极命题:人何以为人?如此方能开启具有元宇宙特色的数字化人文建构。

参照主体性物化传播的历史过程可以推断,元 宇宙的各种应用将会成为人类社会的基础设施;参 考海德格尔的技术座架概念,元宇宙的虚拟现实、人 工智能等数字技术将会"促逼"和"摆置"人类主 体——虚拟世界不仅是对现实世界的数字化复制, 数字空间还对现实空间的价值和意义进行重塑。当 人类主体完全沉浸于元宇宙之中,数字技术的意识 形态将会更加深刻、便捷地影响人文精神。未来元 宇宙的数字人文研究必须紧盯"人的问题",着力发 掘元宇宙的技术逻辑与人文精神的和合之道。

参考文献

- [1]王俊,苏立君.元宇宙与资本结合的剩余价值生产方式[J].财经科学,2022(7):62-75.
- [2]刘建明."元宇宙"概念正在走向崩溃[J].新闻爱好者,2022(6): 4-8
- [3]董扣艳.元宇宙:技术乌托邦与数字化未来:基于技术哲学的分析 [J].浙江社会科学,2022(8):113-120.
- [4]李三虎.元宇宙遇上中国哲学:走向技术哲学强纲领[J].长沙理工大学学报(社会科学版),2022(4):13-25.
- [5]庄子[M].孙通海,译注.北京:中华书局,2007.
- [6]朱熹.周易本义:七卷[M].李一忻,点校.北京:九州出版社,2004.
- [7]黄晖.论衡校释:三卷[M].中华书局,1990:144.
- [8]刘禹锡.刘禹锡集:五卷[M].整理组,点校.卞孝萱,校订.北京:中华书局,1990:68.
- [9]张载.张载集[M].章锡琛,点校.北京:中华书局,1978:63.
- [10] 奥古斯丁. 上帝之城[M]. 王晓朝, 译. 北京: 人民出版社, 2006: 447.
- [11]牛顿.自然哲学的数学原理[M].赵振江,译.北京:商务印书馆, 2006.649.
- [12] 达尔文. 物种起源[M]. 周建人, 等译. 叶笃庄, 修订. 北京: 商务印书馆, 1997; 77.
- [13]斯宾塞.社会静力学[M].张雄武,译.北京:商务印书馆,1996:

225

- [14] 黑格尔.精神现象学: 上卷[M]. 贺麟, 王玖兴, 译. 北京: 商务印书馆, 1979: 12-16.
- [15]马克思.哲学的贫困[M].北京:人民出版社,1962:103-104.
- [16]卢卡奇.历史与阶级意识:关于马克思主义辩证法的研究[M]. 杜章智,等译.北京:商务印书馆,1996:149.
- [17]马克思恩格斯文集:五卷[M].北京:人民出版社,2009:89.
- [18]李贽.续焚书:二卷[M]//李贽文集:一卷.北京:社会科学文献 出版社,2000:72.
- [19] 芒福德.技术与文明[M].陈允明,等译.北京:中国建筑工业出版社,2009;8.
- [20]雅斯贝斯.历史的起源与目标[M].魏楚雄,俞新天,译.北京:华夏出版社,1989.
- [21]孟子[M].万丽华,蓝旭,译注.北京:中华书局,2007:289.
- [22] 苏舆. 春秋繁露义证: 六卷[M]. 钟哲, 点校. 北京: 中华书局, 1992:151.
- [23]朱熹.四书章句集注[M].北京:中华书局,1983:32.
- [24] 西方哲学原著选读:上卷[M].北京:商务印书馆,1981:15-75.
- [25]王先慎.韩非子集解:四卷[M].钟哲,点校.北京:中华书局, 2003
- [26]柏拉图.理想国[M].郭斌和,张竹明,译.北京:商务印书馆, 1986;273.
- [27]熊彼特.经济分析史:第一卷[M].朱泱,等译.北京:商务印书馆,1991·285.
- [28]斯密.国富论(国民财富的性质和原因的研究)[M].杨敬年,译. 西安;陕西人民出版社,1999;17.
- [29]海德格尔.林中路[M].孙周兴,译.上海:上海译文出版社,2004.
- [30]本雅明.机械复制时代的艺术作品[M].王才勇,译.北京:中国

- 城市出版社,2001:21.
- [31]霍克海默,阿道尔诺.启蒙辩证法:哲学断片[M].渠敬东,曹卫东,译.上海:上海人民出版社,2006.
- [32]许维遹.吕氏春秋集释:二十六卷[M].北京:中华书局,2009: 696
- [33]宋应星.明本天工开物:第二册[M].北京:国家图书馆出版社, 2019:72.
- [34]房玄龄,等.晋书:四十九卷[M].北京:中华书局,1974:1369.
- [35] 袁宏道.袁宏道集笺校:四卷[M].钱伯城,笺校.上海:上海古籍出版社,1981:193.
- [36] 汤显祖.汤显祖诗文集:三十七卷[M].徐朔方,笺校.上海:上海古籍出版社,1982;1163.
- [37]西美尔.货币哲学[M].陈戎女,等译.北京:华夏出版社,2002: 363-364.
- [38]本雅明.发达资本主义时代的抒情诗人:论波德莱尔[M].张旭东,魏文生,译.北京:三联书店,1989;159.
- [39]郭庆光.传播学教程[M].北京:中国人民大学出版社,2011:8.
- [40] 佩措尔德.图灵的秘密:他的生平、思想及论文解读[M].杨卫东,等译.北京:人民邮电出版社,2012.
- [41]尼葛洛庞帝.数字化生存[M].胡泳,范海燕,译.海口:海南出版社,1997:140.
- [42] 诺伊曼. 计算机与人脑[M]. 甘子玉, 译. 北京: 北京大学出版社, 2010.65.
- [43]卡西尔.人论[M].甘阳,译.上海:上海译文出版社,1985;279-280.
- [44] 郑达威, 施宇.从"人禽之辨"到"人机之辨": 元宇宙的传播伦理 学研究[J]. 中州学刊, 2022(5): 161-166.

From "The Integration of Nature and Human" to "Human-Computer Interaction": A Study of the Subjectivity of the Metaverse in the Context of Materialized Communication

Shi Yu Zheng Dawei

Abstract: As the iteration of the internet, the metaverse is mainly based on information technologies such as artificial intelligence and virtual reality. Human beings may experience subject alienation in virtual communication. According to the technical genealogy, from tool—oriented to machine—oriented and then to intelligence—oriented, human subjects have experienced three stages of materialized communication in turn, such as the integration of nature and human, the differentiation of nature and human, and human—computer interaction. The metaverse is a virtual social platform driven by intelligent information, and there is still a dissipation and obscuring of subjectivity by technology in the digital dimension, which is manifested in the tendency of human subjects to lose rationality and promote their desires in virtual communication. To avoid the alienation of the subject in the metaverse, it is necessary to combine the technical characteristics of instrumental rationality to carry out the humanistic construction based on value rationality.

Key words: metaverse; subjectivity; materialized communication

责任编辑:沐 紫